

ШКОЛА ПIONЕРСКИХ НАУК

Занятие № 1
ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА —
К МАРШУ
БЫТЬ ГОТОВЫМ!

НА РАСКАЧКУ — НИ МИНУТЫ

Учебный год набирает силу. Шагают отряды в страну Знаний. Как обстоят у них дела? Сразу же взялись за работу всерьёз? Или рассчитывают на дни и месяцы, которые ещё впереди? Наш корреспондент побывал у ребят 5-го «А» класса средней школы № 6 города Костромы.

Первый же урок русского языка заставил пятиклассников не на шутку удивиться. А дело было так.

— «Осенние жёлтые листья кружатся и падают на землю», — диктовала Нина Павловна.

Володя задумался. Поразился к окошку. Там тоже кружилась и падала осенняя листва. Подсказала бы она, как правильно разобрать предложение!

— Нужна помощь! — угадала его мысли Нина Павловна. — Кто возьмётся?

Помощников набралась чуть не половина класса. А учительница вдруг выбрала Петю Шпанченко. Ребята с тревогой обернулись к нему. Привыкли, что по русскому языку часто приходилось помогать самому Петру. Но сейчас он с заданием справился абсолютно точно.

— Ты что, летом занимался? — поинтересовался у него потом Серёжа Шумаков, председатель совета отряда.

— Было дело, — засмеялся Петя. — Только я теперь решил не откладывать уроки на каникулы.

В том, что это решение твёрдое, ребята убедились очень скоро. К каждому уроку Петя готовится тщательно. Даже самые трудные вопросы отвечает одним из первых. Строгая Нина Павловна довольна.

Впрочем, в отряде не один Петя такой «упрямый». На уроке физкультуры вдруг оказалось, что не так-то просто стало догнать Сашу Рубцова.

Того самого Сашу, для которого физкультура всегда была врагом номер один.

— А я знаю, в чём дело! — догадался кто-то из одноклассников. — Наш Рубцов каждое утро кроссы бегает.

По физкультуре не задают домашних заданий. Их Саша придумал для себя сам. На школьном стадионе, который этим летом построили с помощью шефов старшеклассники, Саша — самый постоянный посетитель. То на турнике подтягивается, то на мостице, подвешенном на цепях, ловко балансирует.

— Скоро физкультура твоим любимым уроком станет, — подшучивают над ним пятиклассники.



ОТРЯДУ, ЗВЕНУ, ПИОНЕРУ

Дорогие друзья! 4 сентября «Пионерская правда» напечатала программу ВСЕСОЮЗНОГО МАРША ЮНЫХ ЛЕНИНЦЕВ «САЛЮТ, ПОБЕДА!». Он поведёт вас, ребята, на встречу великой дате — 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Вы уже ознакомились с этим важным пионерским документом? Если не успели, поспешите — старт Марша не за горами. Он, как всегда, будет дан 2 октября НА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ЛИНЕИКЕ, посвящённой речи В. И. Ленина на III съезде комсомола. Речь эта — «Задачи союзов молодёжи» — стала путеводной звездой, компасом в пути всем комсомольским и пионерским поколениям. В ней — ленинский заповед «Учиться коммунизму».

Вот почему подготовка к Всесоюзной пионерской линейке — главная забота пионерских отрядов в сентябре. А что значит по-пионерски подготовиться к старту нового этапа Марша, к Всесоюзной пионерской линейке? Прежде всего ознакомить каждого

пионера с программой Марша и активно включиться в подготовку пионерского СЛОВА отряда. Оно в этом году должно поставить перед отрядом новые задачи, которые отряд будет решать в течение всего учебного года на пути к своей ВЫСОТЕ.

Напомним: СЛОВО отряд берёт для того, чтобы каждый его пионер жил по законам юных ленинцев, хорошиими делами, благородными поступками ежедневно выполнял своё Торжественное обещание. Вот почему, готовясь принять СЛОВО, отряд советуется с каждым пионером, учитывает запросы, интересы, увлечения и предложения всех ребят. СЛОВО отряда выражает стремление пионерского коллектива стать лучше, крепче, организованнее. Отвечает на вопросы, против чего и за что отряд будет бороться. СЛОВО у каждого отряда — своё.

Понятно, что оно должно подкрепляться делами. А дела есть план работы и действий отряда. Сначала на первую четверть, а потом на последующие. Забывать об этом не следует!

Какие же дела могут войти в план работы отряда? Те, которые приоб-

ратят его к заботам страны, делам друзей, школы, к активному участию во всех акциях пятилетки трудовых пионерских дел.

Все дела, названные в маршрутах Марша, посвящены 40-летию Победы, XII Всемирному фестивалю молодёжи и студентов в Москве. Вот почему в этот ответственный год следует обратить особое внимание на усиление пионерской заботы о ветеранах войны, работу красных следопытов, поиск Сигнальщиков и Горнистов, который поможет поимённо назвать, найти и помнить всех живых и погибших учеников школы — защитников Родины.

Навстречу 40-летию Победы Всемирному фестивалю у каждого отряда свою ДЕЛО и обязательное участие в пионерских акциях «Салют, мир!», «Дети Страны Советов — участникам фестиваля». Все эти вопросы надо продумать, обсудить в каждом звене, отряде перед сбором, на котором будет принято СЛОВО отряда.

Сборы во всех отрядах страны пройдут с 24 по 28 СЕНТЯБРЯ.

(Окончание см. на 4-й стр.)

Ситуация

ПОЖАЛЕЙТЕ РЯБИНУ!



Леночка вбежала в комнату.

— Смотри, что я тебе принесла! — В руках моей маленькой соседки полыхали грозьбы ярко-красной рябины.

— Зачем ты это сделала? — расстроилась я. — Они постоянно немножко и завязнут. А птицам зимой есть будет нечего.

— Им и так есть будет нечего, — обиделась Леночка. — Посмотри! — И потащила меня на балкон. Внизу у тонких увещанных грозьбами рябин бегали мальчишки. Они ловко отламывали тяжёлые кисти и «заряжали» ягодами свои щёки. Узкие трубочки направляли «заряд» прямо в «противника».

— Видишь?

— Вижу, — расстроилась я ещё больше. — А ну-ка, давай с ними поговорим.

Мы выбежали на улицу.

— Вы зачем рябину обрываете? — обратилась я к ребятам.

— Ну и что? — с усмешкой ответил один, а остальные опасливо отступили.

— А то... — попыталась я продолжить разговор, но мальчишки, сверкая подметками, бросились врасыпную.

— Видишь! — ещё раз повторила Леночка. — Мне стало очень грустно. Теперь прохожие будут топтать ногами эти ягоды. А они так нужны и нам, людям, и нашим пернатым друзьям. Ведь рябина — ценнейшее лекарственное сырьё. Для птиц — это питательный корм. Без него они пропадут зимой. Как же можно не задумываться над этим?

Л. БЕЛОВА, химик.

Москва.

ТРЕВОЖНОЕ ПИСЬМО ПОЛУЧИЛИ. НА НЕГО ОТВЕЧАЮТ:

Заместитель председателя исполнкома Кзыл-Ординского городского Совета народных депутатов Казахской ССР товарищ НАЗАРОВ Т.: письмо ребят из дома № 31 2-го микрорайона проверено. Факты подтверждены. В настоящее время двор дома очищен от строительного мусора, для детей построена игровая площадка.

Заместитель председателя исполнкома Хобдинского районного Совета народных депутатов Актюбинской области Казахской ССР товарищ СТАТЕШНАЯ А.: исполнком рассмотрел тревожное письмо учеников 8-летней школы посёлка Караганда. Действительно, из-за отсутствия библиотеки в школе не работала библиотека, в клубе посёлка нерегулярно демонстрировались кинофильмы для детей. Меры принятые. Библиотека сейчас работает регулярно, налажена демонстрация кинофильмов для детей.



«Я ВИЖУ МИР»

Юная Санта Борбала из венгерского города Казинцбарцица изобразила себя среди цветов и бабочек, под яркими лучами солнца. А вот Бистра Илиева из болгарского села Старо-Орхово сделала гравюру, в которой рассказала о своей первой учебной практике на заводе. Воспоминания о лете преобладают в тех работах, которые мы получаем сейчас на конкурсе.

Более 200 тысяч рисунков уже прислали юные художники нашей страны и их зарубежные сверстники на V Международный конкурс «Я вижу мир». Напоминаем, что присыпать работы можно до 1 января 1985 года. Выставка лучших рисунков конкурса будет открыта в Москве в 1985 году в дни проведения XII Всемирного фестиваля молодёжи и студентов.



ШКОЛА ПIONEРСКИХ НАУК

ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА —
К МАРШУ
БЫТЬ ГОТОВЫМ!

Игра продолжалась. Вратарь каждый раз оказывался в нужном месте, мяч словно прилипал к её рукам. А когда Элечке надоела мелкая суета на поле, она выбила из ворот свободный. Мяч взмыл вверх и исчез из виду.

По знаку вратаря Рэсси стартовал с площадки и вернулся мяч откуда-то из-за облаков.

Макар так и остался стоять с задранной головой. Слава капитана сборной улетучилась в весеннеё небо.

Все радостно хлопали новеньющую по плечу, а она даже не улыбнулась.

Майя отозвалась в сторону Электроничку.

— Послушай, ты робот? — сказала она почти утвердительно.

— Да, я робот.

— Я сразу догадалась, — улыбнулась Майка. — А они николечко не поверили.

— Почему не поверили? — спросила Эля.

— Понимаешь, — Майя нагнулась к её уху, — мальчишки так устроены. Они верят только себе и во всякую разную чепуху. Они не то, что мы...

— Кто мы? — уточнила Электроничка.

— Мы, девочки! — Майя внимательно взглянула в глаза новой подруги. — Поедем с нами в пионерлагерь! Ты согласна?

— Мы, девочки, — повторила Эля и ответила по-другому: — Согласна.

Они обменялись ритуальными знаками: коснулись указательным пальцем губ, подпрыгнули на месте, показали головой. Что-то очень важное отныне связывало их.

— Мы сумеем постоять за себя! — решительно произнесла Майя.

— Постоять за себя? — эхом повторила Элечка. — Значит, ты постоишь за меня?

— Да, — кивнула Майя. — А ты — за меня!

— Мы, девочки?..

— Мы, девочки!..

— Поезжайте, поезжайте в лагерь! Я — за! Я уже дал своё согласие! — азартно говорил профессор Громов Электронику и Электроничке. — Там вы будете под присмотром.

— И я решу свою задачу? — спросила Эля.

— Там сколько угодно девочонок и мальчишек. Мальчишеч мы знаем — они на всё способны. Верно, Элек? — Громов улыбнулся, вспоминая прошлое. — А вот

Продолжение. Начало см. «Пионерскую правду» №№ 66—70.

СОВЕТУ ДРУЖИНЫ

Прежде всего совет дружины должен внимательно и требовательно отнести к своему плану работы, составленному весной. Внести в него новые дела, поставить новые задачи, связанные с условиями Марша «Салют, Победа!».

В начале сентября необходимо провести в дружине Школу пионерского актива. С помощью вожатого, учителя, комсомольцев в доступной форме познакомить ребят с важными документами партии: с речью К. У. Черненко на Всеармейском совещании секретарей комсомольских организаций. Постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодёжи», с материалами школьной реформы. Подумать, почему скуча, формализм ещё проникают в пионерские отряды. Как сделать их жизнь яркой, боевой, как использовать в работе всё полезное, чему научило лето. Нацелить отряды на активную подготовку к Всесоюзной

пионерской линейке, к сборам, где ребята примут своё СЛОВО. Подскажите им, чтобы пригласили на сборы старших друзей отряда: комсомольцев, ветеранов войны, труда, партии и комсомола. Обсудить вместе с ними, как в делах партии и народа могут сегодня участвовать пионеры, что сделать ещё для укрепления и сплочения пионерских звенев, отрядов, дружин.

Задать вопрос и вместе ответить на него: в чём суть принадлежности каждого пионера к Всесоюзной 20-миллионной дружине страны? Поговорить о пионерских поручениях. Ведь ими измеряется полезная активность каждого.

Не секрет, что главное в работе совета дружины — забота о том, чтобы каждый отряд жил полнокровной жизнью, дружно работал, уверенно шагал к своей Высоте. Увлекался не только массовыми мероприятиями, но и воспитывал у ребят основы правильной жизненной позиции, учил их дорожить своей пионерской честью, честью отряда, быть высоконравственным, воспитанным людьми, стремился стать правофланговым коллективом.

Вот почему, готовясь к старту Марша, Всесоюзной пионерской линейке, совет дружины должен знать, как идёт подготовка в отрядах, умело её направлять, помочь младшим. С помощью школьного радио, стенной печати широко освещать её. Помнить, что Всесоюзная линейка — это лишь торжественное оформление старта Марша, а подготовка к ней должна активно вестись в сентябре, чтобы отряды сразу после линейки широко и активно развернулись в Марше...

29 СЕНТЯБРЯ, когда в отрядах заканчиваются сборы, совету дружины нужно внимательно рассмотреть каждое отрядное СЛОВО, планы работы отрядов.

КТО ПОМОЖЕТ СОВЕТУ ДРУЖИНЫ? Комитет комсомола школы, вожатый, учителя, комсомольцы-школьники, радиогазета «Пионерская зорька», «Пионерская правда», а главное — собственная инициатива, боевитость и горячее желание вывести свою дружину на правый фланг ВСЕСОЮЗНОГО МАРША «САЛЮТ, ПОБЕДА!».

ОТВЕТЫ

(Смотри «Пионерскую правду» № 67 и № 70, 1984 г.).

КРИПТОГРАММА «СЛОВО О ПРИРОДЕ»

1. Гриб.
2. Цветник.
3. Плющ.
4. Вода.
5. Хомяк.
6. Сушняк.
7. Май.

В криптограмме было зашифровано:

РОДНУЮ ПРИРОДУ, ЦВЕТУЩИЙ НАШ КРАЙ

ВСЕМ СЕРДЦЕМ ЛЮБИ, БЕРЕГИ, ОХРАНИ!

Одними из первых правильно ответили: Нина Медведева (Московская область), г. Воскресенск), Андрей Михеев (УССР, г. Конотоп), Дима Барабанов (Калининская область, д. Шорново), Игорь Акимов (г. Уфа).

Юля Шмаева, председатель совета пионерского отряда из г. Коломны, порадовала редакцию таким дополнением к ответу:

«Нам очень понравились эти стихотворные строки, и теперь они будут девизом зелёного бастиона нашего отряда».

ГОЛОВОЛОНКА

Пословица: «УЧЕНИЕ — ИСТОЧНИК ЗНАНИЙ. ЗНАНИЕ — СВЕТ ЖИЗНИ».

Одними из первых правильно разгадали головоломку: Дима ГОЛОВИН (Москва), Света МАКАРЕВИЧ (Иркутская обл., п. Прибрежный), Лилия БИКИНЕЕВА (ТАССР, г. Нурут).

ЧУДО-МОРКОВКА!

Вот какая морковка выросла у нас на огороде! Я её сфотографировал.

Женя МАРИНИН.
г. Пермь



ЧИТАТЕЛИ, ВНИМАНИЕ!

Продолжается подписка на газеты и журналы на новый год. Не забудьте своевременно оформить подписку на «ПИОНЕРСКУЮ ПРАВДУ». Для этого вам нужно обратиться в ближайшее агентство «Союзпечати» или отделение связи. Напоминаем: цена подписки на год 1 рубль 08 копеек. Подписка принимается до 1 ноября.